

## 习近平致电祝贺 赫里斯托祖利季斯 就任塞浦路斯总统

新华社北京3月1日电 3月1日,国家主席习近平致电尼科 斯·赫里斯托祖利季斯,祝贺他就任塞浦路斯共和国总统。

习近平指出,当前,中塞战略伙伴关系保持高水平发展,两 国友谊历久弥坚,政治互信持续深化,各领域交流合作日益密 切。我高度重视中塞关系发展,愿同赫里斯托祖利季斯总统一 道努力,推动中塞战略伙伴关系取得更多成果,更好造福两国

## 习近平就希腊列车 相撞事故向希腊总统 萨克拉罗普卢致慰问电

新华社北京3月1日电 3月1日,国家主席习近平就希腊发生 列车相撞事故向希腊总统萨克拉罗普卢致慰问电

习近平表示,惊悉贵国发生列车相撞事故,造成重大人员伤 亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示沉痛的哀悼,向 遇难者家属致以诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复

### 2022年度山东省 五大考古新发现揭晓

□记者 张依盟 报道

本报济南3月1日讯 今天,2022年度山东省五大考古新发现 揭晓,分别是临淄赵家徐姚遗址,平度市三埠李家遗址,临淄区南 马坊战国大墓、济南元代张荣家族墓地、山东威海"靖远"舰遗址第 一期水下考古调查。

临淄赵家徐姚遗址距今1.32万年左右,它的发现填补了山东地 区史前考古学文化序列的空白,为认识中国北方尤其是山东地区 旧石器文化向新石器文化过渡这一重大的历史变革提供了关键

平度市三埠李家遗址发掘发现一处规模大、内涵丰富、延续时 间长的商末周初至春秋时期聚落,聚落中发现有房址、墓葬、殉牲 坑等遗迹单元。战国遗址中发现整套陶量,其中一件陶量戳印地

临淄区南马坊战国大墓是目前山东地区正式发掘的规模最大 的商周时期墓葬。南马坊战国大墓的年代约在春秋晚期到战国早 期,正处在"田氏代齐"这一历史进程的关键时期,其墓主身份为不 低于上卿一级的齐国高级贵族,对研究东周时期齐国的政治格局 和文化变迁具有重大意义。

济南元代张荣家族墓地是山东迄今发现的级别最高、陵园附 属物最多、一次性出土文字资料最丰富的元代墓地。墓地对研究 元代汉人、尤其是王侯家族的墓地选择及布局、墓上设施等墓葬制 度具有重要意义。

威海"靖远"舰遗址第一期水下考古调查,此次发掘确定了沉 舰锅炉舱、艏弹药舱、艉弹药舱的位置,基本摸清了沉舰残骸的整 体情况。出水的弹药、瓷质洗涮盆、锅炉耐火砖、舷窗框等文物与 其姊妹舰"致远"舰遗址一致,其中两箱完整的哈乞开司37毫米炮 弹亦为国内首次发现。

据介绍,我省着力擦亮"海岱考古"品牌,中华文明探源工程第 5阶段课题项目、"考古中国"项目扎实推进,滕州岗上遗址入选 2021年"全国十大考古新发现",全省入选累计达到20次、项目23项。 临淄赵家徐姚遗址、济南元代张荣家族墓地两个项目进入2022年 度"全国十大考古新发现"终评名单。全省16市全部出台"先考古、 后出让"实施意见,考古成果转化利用成效显著。

(上接第四版)年末广播人口、电视人口综合覆盖率分别为99.66%和 99.71%。城市、县城和乡镇影院705家、票房16.8亿元。公有制艺术表演团 体101个, 艺术表演场馆77个, 博物馆665个, 公共图书馆153个, 群众艺 术馆和文化馆158个,美术馆57个,文化站1823个。出版各类图书15591 种,报纸80种,期刊267种。国家级、省级文化产业示范园区(基地)分别 为16个和171个。国家级非遗代表性项目186项,省级非遗代表性项目1073 项。国家重点文物保护单位226处,省级重点文物保护单位1968处。

**医疗卫生服务水平有效提升**。年末医疗卫生机构8.6万所。其中,医 院2669所,比上年末增加9所;基层医疗卫生机构8.3万所,增加0.1万所。 人均基本公共卫生服务经费补助标准提高至84元。78家县医院已全部达 到国家推荐标准(三级医院水平),乡镇卫生院(社区卫生服务中心) 达到国家优质服务基本标准、推荐标准、省提升标准、完成老年友善环 境整治占比分别达到92.5%、25.2%、77.6%、93.0%, 社区医院建设实现县 (市、区)全覆盖。在全国率先创建医养结合示范省,两证齐全的医养 结合机构增加到882家

体育事业蓬勃发展。在北京冬奥会上获1枚银牌和两个第5名,实现 首次参赛、首夺奖牌的历史性突破。在年度世界大赛上获得9个冠军。具乡 全民健身工程建设覆盖率均提升至90%以上。举办第十二届全民健身运动 会、第五届冬季全民健身运动会以及3000余场社区运动会。推动成立省体 育产业集团,建成省体育产业服务大厅。新增2个国家体育产业示范基地、 25个省级体育产业基地和13个省级体育服务综合体。

防灾减灾能力增强。启动重大气象灾害应急响应1056次,人工影响 天气作业增加降水约4.7亿立方米,减少雹灾造成的经济损失4.2亿元。妥 善应对M2.3级以上地震29次。

1. 本公报中数据均为初步统计数, 部分数据因四舍五入的原因,

存在总计与分项合计不等的情况。

2. 地区生产总值、三次产业及相关行业增加值按现价计算,增长

速度按不变价格计算。

3. 规模以上工业统计范围: 年主营业务收入2000万元及以上的工业

4. 规模以上服务业统计范围包括:年营业收入2000万元及以上的交 通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,水利、环 境和公共设施管理业,卫生行业法人单位;年营业收入1000万元及以上 的房地产业 (不含房地产开发经营),租赁和商务服务业,科学研究和 技术服务业,教育行业法人单位;以及年营业收入500万元及以上的居民 服务、修理和其他服务业, 文化、体育和娱乐业, 社会工作行业法人 单位。

5. 电信业务总量按上年价格计算,邮政业务总量按2020年价格 计算。

6. 固定资产投资统计范围包括:辖区内计划总投资500万元及以上 建设项目投资,全部房地产开发经营业法人单位开发项目投资,不包括 农户投资

7. 社会消费品零售总额统计范围包括: 从事商品零售活动或提供 餐饮服务的法人企业、产业活动单位和个体户。其中, 限额以上单位是 指年主营业务收入2000万元及以上的批发业企业(单位)、500万元及以 上的零售业企业(单位)、200万元及以上的住宿和餐饮业企业(单

位) 8. 森林面积、森林覆盖率为2021年数据。2021年,森林覆盖率数据 核算政策调整, 园地中水果类经济林、林地中部分灌木林不再计入森林 面积。

# 不折不扣把机构改革任务落到实处

### 论学习贯彻党的二十届二中全会精神

#### □ 人民日报评论员

深化党和国家机构改革,是贯彻落实党 的二十大精神的重要举措,是推进国家治理 体系和治理能力现代化的集中部署。

党的二十届二中全会审议通过了在广 泛征求意见的基础上提出的《党和国家机构 改革方案》,习近平总书记就《党和国家机构 改革方案(草案)》向全会作了说明。这是以 习近平同志为核心的党中央从党和国家事 业发展全局出发,着眼新的使命任务、新的 战略安排、新的工作需要,作出的重大决策 部署,必将有力推动党对社会主义现代化建 设的领导在机构设置上更加科学、在职能配 置上更加优化、在体制机制上更加完善、在 运行管理上更加高效,对于全面建设社会主

明者因时而变,知者随事而制。"党的 十八大以来,以习近平同志为核心的党中央 把深化党和国家机构改革作为推进国家治 理体系和治理能力现代化的一项重要任务。 按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中

心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国 的原则,深化党和国家机构改革。从整体性 推进中央和地方各级各类机构改革,到重构 性健全党的领导体系、政府治理体系、武装 力量体系、群团工作体系,再到系统性增强 党的领导力、政府执行力、武装力量战斗力、 群团组织活力,党和国家机构职能实现系统 性、整体性重构,推动中国特色社会主义制 度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理 能力现代化水平明显提高,为党和国家事业 取得历史性成就、发生历史性变革提供了有 力保障,也为继续深化党和国家机构改革积

党和国家机构改革是一项复杂系统工 程,不可能一蹴而就,也不会一劳永逸。党 的二十大对深化党和国家机构改革作出重 要部署,在深化金融体制改革,完善党中央 对科技工作统一领导的体制,优化政府职责 体系和组织结构,完善党中央决策议事协调 机构,优化机构编制资源配置,推进以党建 引领基层治理,加强混合所有制企业、非公 有制企业党建工作,理顺行业协会、学会、商 会党建工作管理体制等方面提出明确要求。

新征程上,以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,以加强党中央集中统一领导 为统领,以推进国家治理体系和治理能力现 代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适 应统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进 "四个全面"战略布局的要求,适应构建新发 展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题 导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务 院机构、全国政协机构、统筹中央和地方、深 化重点领域机构改革,就一定能使党和国家 机构职能体系更好适应党和国家事业发展

当前,我国改革发展面临新形势新任务 新要求,需要应对的风险和挑战、需要解决 的矛盾和问题比以往更加错综复杂,必须拿 出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制 障碍,推进国家治理体系和治理能力现代 化。总的看,这次党和国家机构改革突出重 点行业和领域,针对性比较强,力度比较大, 涉及面比较广,触及的利益比较深,着力解 决一些事关重大、社会关注的难点问题,对 经济社会发展将产生重要影响。各地区各 部门要站在党和国家事业发展全局高度,充 分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫 性,自觉在大局下思考、在大局下行动,自觉 把思想和行动统一到党中央决策部署上来, 坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃 性。要坚定改革信心和决心,加强组织领 导,加大统的力度、坚持稳的基调、做好人的 工作、执行严的纪律、做到于法有据,有组 织、有步骤、有纪律推进机构改革组织实施 工作,不折不扣把机构改革任务落到实处。

一分部署,九分落实。让我们更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中央周 围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",认真贯彻落实党的二十大精 神,着力扬优势、补短板、强弱项,确保机构 改革方案贯彻落实不打折、不变形、不走样, 为全面建设社会主义现代化国家、以中国式 现代化全面推进中华民族伟大复兴提供有

(新华社北京3月1日电 人民日报3月2 日评论员文章)

## 为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗

-广大干部群众认真学习领会党的二十届二中全会精神

2月28日,《中国共产党第二十届中 央委员会第二次全体会议公报》一经发 布, 立即在广大干部群众中引起强烈

大家认真学习领会党的二十届二中全 会精神,一致表示,要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围, 自信 自强、守正创新,锐意进取、顽强拼搏, 扎实推进中国式现代化建设,坚定改革信 心和决心,努力实现各项发展任务,为实 现党的二十大确定的目标任务而共同

#### 充分肯定一中全会以来中 央政治局工作,深刻领悟"两 个确立"决定性意义

党的二十届二中全会充分肯定了一中 全会以来中央政治局的工作。

从坚持稳中求进工作总基调,到三个 "更好统筹";从动态优化调整新冠疫情 防控措施, 到着力推动经济稳步回升、促 进高质量发展; 从扎实推进社会主义民主 法治建设和宣传思想文化工作, 到切实保 障和改善民生……党和国家各项工作迈出 新的步伐, 展现出新时代新征程的崭新

"自从春节后开工以来,车间里的忙 碌景象就没有停止过,大家的信心和干劲 儿也越来越足了。"全国人大代表、湖北 十堰东风商用车有限公司车辆工厂总装检 测车间首席技能师王建清说, 党的二十届 ·中全会以来,以习近平同志为核心的党 中央统筹疫情防控和经济社会发展,着力 推动经济稳步回升,取得了实实在在、看 得见摸得着的成果。

船重千钧,掌舵一人。

越是形势严峻, 越是任务艰巨, 就越 需要坚强的领导核心带领全党和全国人民 育新机、开新局。

"辉煌成绩的取得,根本在于有习近 平总书记作为党中央的核心、全党的核心 掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色 社会主义思想科学指引。"上海对外经贸 大学马克思主义学院院长秦淑娟说,新征 程上, 必须更加自觉地把"两个确立"的 政治共识转化为"两个维护"的实际行 动,确保全党步调一致向前进。

春天, 凝聚奋进的力量。

温暖的日光中,河南濮阳县鲁河镇高

庙村的田地里,一排排节水喷灌设备作业 不停,浇灌着茁壮生长的冬小麦。

近年来, 鲁河镇成立股份经济合作联 合社,建立"土地驿站",统一对接订 单、种植方案、农机调配,促进了粮食增 产、农民增收和农村集体经济发展。

"团结就是力量,心齐才能前进。 鲁河镇党委书记田志鹏表示, 党和国家事 业的快速发展, 充分说明了在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下, 广大人民 群众团结一致、开拓进取的创造伟力, 使 我们更加坚信完全有基础、有条件、有能 力抵御各种风险挑战, 向着实现第二个百 年奋斗目标稳步前行

全会强调, 开好十四届全国人大一次 会议和全国政协十四届一次会议,对进一 步动员全党全国各族人民为全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民族伟大 复兴而团结奋斗, 具有重大意义。

临近大会召开,王建清正认真准备着 带到十四届全国人大一次会议的建议,他 将围绕自己所熟悉的领域, 关注汽车产业 发展、高技能人才培养等。 国人大代表, 我将把思想和行动统一到党 的二十届二中全会精神上来, 为大会的胜 利召开贡献代表力量。"王建清说。

最近这段时间,全国政协委员、四川 恒和信律师事务所主任李正国正在抓紧打 磨、完善提案。"今年是党的二十大后的 第一次全国两会,对于把党的主张通过法 定程序转化为国家意志和人民共同行动意 义重大。"李正国表示,要通过深入调 研,提出接地气、解民忧的高质量提案, 为助推法治中国建设献计献策。

选举产生新一届国家机构和全国政协 领导人员是今年全国两会的重要任务。广 大干部群众热切期盼这次全国两会选举出 堪当民族复兴重任的领导集体, 汇聚起同 心共圆中国梦的磅礴力量。

#### 坚定不移深化改革开放, 不断增强社会主义现代化建设 的动力和活力

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央推动党和国家机构职能实现系 统性、整体性重构, 为党和国家事业取得 历史性成就、发生历史性变革提供了有力 保障。

站在党和国家事业发展全局高度,这

次全会审议通过了在广泛征求意见基础上 提出的《党和国家机构改革方案》,同意 把《党和国家机构改革方案》的部分内容 按照法定程序提交十四届全国人大一次会

"党和国家机构职能体系的改革调 整,始终与党和国家事业发展紧密相 "天津市规划和自然资源局局长陈勇 表示,全会部署推进新一轮机构改革,意 义十分重大。"我们一定要自觉把思想和 行动统一到党中央决策部署上来,坚决维 护党中央决策部署的权威性和严肃性,坚 定改革信心和决心, 以改革创新不断推进 国家治理体系和治理能力现代化。

全会强调, 在机构改革中要"以加强 党中央集中统一领导为统领"。对此,「 大干部群众表示,坚持和加强党的全面领 导是深化党和国家机构改革的根本保证和

重庆市南岸区委编办副主任冉凌虹认 为,机构改革以加强党中央集中统一领导 为统领,等于牵住了机构改革的"牛鼻 ,有利于形成总揽全局、协调各方的 党的领导体系,推动党对社会主义现代化 建设的领导在机构设置上更加科学、在职 能配置上更加优化、在体制机制上更加完 善、在运行管理上更加高效。

全会公报指出,要坚定不移深化改革 开放,紧紧围绕全面建设社会主义现代化 国家的目标,推出一批战略性、创造性、 引领性改革举措,加强改革系统集成、协 同高效, 在重要领域和关键环节取得新

近年来,深圳市前海管理局探索和深 化法定机构改革创新,走出一条既衔接党 政机关体制机制又具有鲜明市场化、企业 化运作特征的路子,这让管理局副局长王 锦侠切身感到改革的重要作用。

"改革只有进行时、没有完成时。 王锦侠表示,要深刻学习和理解全会精 神, 更加充分认识到坚定不移深化改革开 放的重要性和紧迫性,推动改革举措落地 见效, 以改革的新动力为发展注入新

推动学习宣传贯彻往深里 走、往实里走,使党的二十大 精神真正深入人心、切实落实

深入学习宣传贯彻党的二十大精神, 是当前和今后一个时期全党的首要政治 任务。

全会要求, 在全党深入开展学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育, 要科学谋划、精心组织, 强化理论 学习和运用,取得实实在在的成效。

"用党的创新理论武装全党是党的思 想建设的根本任务。"中央党校(国家行 政学院) 党的建设教研部教授郑琦表示, 当前正处于以中国式现代化全面推进中华 民族伟大复兴的关键节点, 只有坚持不懈 用习近平新时代中国特色社会主义思想凝 心铸魂,才能更好地把全党全国人民的思 想和行动统一到党中央的决策部署上来, 才能更好地锚定奋斗目标,向着中华民族 伟大复兴的历史伟业奋勇前行, 才能更好 地迎接风险挑战,带领广大人民群众,从 胜利走向更大的胜利。

理论只有被群众掌握、所用,才能焕 发出巨大的生命力。

开展党的二十大精神宣讲会、红色观 影、诵读红色书籍、党群服务中心揭 牌……位于江苏的中天钢铁集团以多种形 式促进党的二十大精神走进企业。

中天钢铁集团淮安精品钢帘线项目负 责人盛荣生在谈到学习全会精神时说,要 进一步丰富载体、创新手段,以集团职工 喜闻乐见的形式推动党的二十大精神学习 进一步深化, 把理论学习的成果转化为扎 扎实实的行动和推动企业发展的实际

全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴,关键在党。

全会强调,要深入贯彻落实党的二十 大对党的建设作出的战略部署, 时刻保持 解决大党独有难题的清醒和坚定, 健全全 面从严治党体系。

陕西潼关县纪委书记、监委主任张新 峰表示, 在新时代新征程上, 必须一刻不 停推进全面从严治党,推进政治监督具体 化、精准化、常态化,始终以严的基调强 化正风肃纪,营造风清气正的政治生态, 凝聚起求真务实、担当作为、干事创业的 强大正能量。

迈步新时代,踏上新征程。广大干部 群众表示,要以全会精神为指引,坚定发 展信心,保持战略清醒,发扬斗争精神, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

(新华社北京3月1日电)

## "灯塔工厂"照亮山东智造



□ 本报记者 王新蕾

"近期,土耳其市场反馈了新的产品配 套需求,希望博杜安的同事们……"2月28 日,在潍柴动力科学技术研究总院会议室, 研发人员正在通过视频会议,与法国研发 人员讨论M系列大缸径发动机技术升级方 案。今年1月,潍柴博杜安M系列大缸径发 动机出口数量同比增长90%以上,成为潍柴 动力国际化发展的新增长极。

作为"好品山东"的硬核担当,潍柴动 力以发动机向世界展示出"山东智造"的实 力。"山东智造"的底气源于山东制造业不 停升级的努力,而"世界上最先进的工 厂"——"灯塔工厂",成为引领其前行的 航标。

近日公布的最新一批"灯塔工厂"名单

显示,全球"灯塔工厂"数量达132家,中国 坐拥50家,居全球首位。从省份分布来看, 江苏9家居第一,广东7家居第二,山东和安 徽各有4家,居第三。

"灯塔工厂"由达沃斯世界经济论坛与 管理咨询公司麦肯锡合作遴选,代表当今 全球制造领域智能制造和数字化最高水 平,被誉为"世界上最先进的工厂

潍柴动力是中国最早入选"灯塔工厂" 的企业之一。2月28日,记者在潍柴动力一 号工厂了解到,如今一号工厂的总装车间 里,每85秒就有一台柴油发动机下线,而两 年前,这个速度是90秒。工厂负责人告诉 记者,不要小看这5秒,如果按照24小时满 负荷生产,生产效率每提高一秒,就能多生 产10台机器,按照每台机器7万元的价格计 算,每天能增加70万元产值,提高5秒每天 就能增加350万元。

2005年投产的一号工厂,自动化、智能 化水平不断提升,产品排放标准也从"欧 II"上升到"国六"。"现在的柴油机工作时 很安静,也没有明显的尾气,可以媲美乘用 车发动机。"潍柴动力首席技师王树军说, 一号工厂的产品迭代,见证着中国柴油发

在潍柴,智能化发展步伐不断加快 走进潍柴大缸径高端高速发动机智能工 厂,一辆辆满载发动机机体、缸盖的AGV 智能运输车来回穿梭。它们就像机器人, 根据产线需要,取出零部件放在托盘上, 再根据二维码精准定位,把零部件送到产 线的不同位置。一台台高精尖的数控加 工中心轰轰作响,切削、钻孔、自动上下 料……放眼望过去,生产线上几乎看不到

"物联网就像一张无形的网,指挥、链 接着这些智能设备,实现了生产过程的自 感知、自决策、自适应、自执行。"潍柴博杜 安设备主管潘军亮告诉记者,"目前,发动 机机体、缸盖加工线已经实现了99%以上的 自动化生产。这意味着几乎全部工序实现 了智能化,即使关着灯,这里照样能生产, 也就是'黑灯工厂'

与潍柴动力同为山东重工集团旗下企 业的中国重汽,去年重卡、中轻卡也入选了 第一批"好品山东"品牌名单。

当好品山东遇上好品山东,1+1>2的 效果充分显现。中国重汽是山东重工集团

'整车整机"战略的主要承载者,也成为了 全球首个配装潍柴本体热效率52.28%柴油 机的汽车企业。1月27日,中国重汽生产的 搭载潍柴动力本体热效率52.28%商业化柴 油机的豪沃TH7/WP15T/680马力牵引车, 在安徽亳州交付。

在山东,"灯塔工厂"经验加速传播,中 国重汽也在努力打造"灯塔工厂"

2月27日,记者来到济南市莱芜区的中 国重汽智能网联(新能源)重卡项目生产车 间。有序运转的生产线上,几乎看不到操 作工人,冲压、焊接、涂装、装配均实现了自 动化操作,零部件配送全部由AGV智能配 送,这里主要生产黄河X7系列、豪沃TH7系 列、豪沃TX系列等重卡产品。

今年开工第一天,中国重汽就有40多 辆卡车交付墨西哥、摩洛哥、沙特等国家的 客户。墨西哥艾特公司销售总监Ricardo Melesio表示,中国重汽的重型卡车在墨西 哥十分受欢迎,车辆质量好、性价比高、售 后服务及时。记者了解到,今年1月,中国 重汽重卡出口预计达9000辆,实现重卡出 口开门红。